

В налоговой политике важно опираться не только на опыт собственной страны, но использовать ценное и полезное других стран с учетом местных условий, в которых создается и развивается налоговая система [3].

Литература

1. Адаменкова С.И., Евменчик О.С. Налоговая система Республики Беларусь. Мн.: 2002.
2. Тютюрюков Н.Н. Налоговые системы зарубежных стран. Европа и США. М.: 2002.
3. Александров И.М. Налоговые системы России и зарубежных стран. М.: 2002.

ПРОБЛЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.Г. Ходан

Научный руководитель – *И.Е. Панкратова*

Белорусский государственный экономический университет

Основным государственным инструментом развития экономических отношений является налоговая политика. Изучение проблем налогообложения является исключительно важным и необходимым звеном в формировании эффективной налоговой политики любого государства.

С переходом Беларуси к рыночным преобразованиям в экономике появились новые формы собственности, новые экономические отношения и новые виды деятельности, в отношении которых поначалу сложно было даже определить подходы, да и сами объекты налогообложения. Возникла необходимость и во внедрении принципиально нового подхода к выполнению налоговых обязательств перед государством – добровольной уплаты налогов в зависимости от величины полученного дохода. В результате обнаружилось стремление одних скрыть часть доходов от налогообложения, а также попытки других минимизировать налоговые обязательства, используя имеющиеся во вновь создаваемом законодательстве, используя недоработки. Но в таких условиях обеспечить полноту и своевременность уплаты налогов всеми субъектами хозяйствования и гражданами исключительно за счет усиления мер контроля невозможно, поскольку полномасштабный контроль не только физически невозможен, но и неэффективен.

Анализ развития налоговой политики в Республике Беларусь показывает, что в последние годы она преимущественно была направлена на решение текущих задач по мобилизации денежных средств для финансирования государственных расходов. Рост последних сопровождался усилением налогового пресса на предприятие. 14% всех организаций республики стали убыточными, снизились инвестиционные процессы.

Тактика налогового регулирования должна опираться на общепринятые принципы налогообложения и обеспечить всем хозяйствующим субъектам снижение уровня налоговой нагрузки, а также равенство налоговых изъятий. В этих целях необходимо, прежде всего, освободить фонд заработной платы от многократного налогообложения, исключить из себестоимости продукции все не связанные с производством налоговые элементы, снизить цены на белорусские товары и услуги, обеспечить им конкурентоспособность на мировом рынке, создать условия для направлений вложений капитала в трудоемкие и наукоемкие отрасли.

Переход на рыночную систему хозяйствования объективно связан с развитием малого и среднего бизнеса. Поэтому налоговая политика должна стимулировать формирование и расширение данного контингента реальных налогоплательщиков, получающих доход от предпринимательской деятельности и отдающих часть его дохода на государственные нужды. Для становления и развития малого бизнеса в Республике Беларусь необходимы соответствующие условия и государственная поддержка через льготное налогообложение.

Неэффективность проводимой налоговой политики выражается не только в высоком уровне налоговой нагрузки, но и в ориентации на чрезвычайно сложную модель исчисления и уплаты платежей. На период становления рыночных отношений и адаптации к ним предпринимательских структур налоговая система должна быть максимально проста и легко воспринимается налогоплательщиками.

Следует отметить, что до настоящего времени налоговая политика не приобрела черты комплексности и целенаправленности. Принимаемые в этой области решения носят выборочный характер. Их результаты не моделируются не только на дальнюю, но и на ближайшую перспективы и потому бывают совершенно противоположными ожидаемым. Обострившаяся экономическая ситуация в РБ давно сигнализирует о том, что период проб и ошибок в налоговой политике прошел, что разработка целенаправленной и эффективной налоговой системы составляет крайнюю необходимость. Для этого требуется объективная и всесторонняя оценка результативности действующего налогового законодательства и его корректировка с ориентацией на стимулирование выполнения государственной экономической программы. Только комплексный охват всей проблемы в целом позволит создать на долгие годы устойчивую налоговую систему, соответствующую уровню цивилизованного государства.

Литература

1. Кашин В.А. Налоговая система и оздоровление национальной экономики // Финансы. 1998. №8.
2. Налоги: Учеб. пособие Под ред. Н.Е. Заяц, Т.И. Василевской и др. Мн., 2000

СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ «СТРУКТУРА ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ»

Г.В. Ходанович

Научный руководитель – д.э.н., профессор *В.И. Демидов*
Белорусский национальный технический университет

Экономика Беларуси представляет собой сложный комплекс отраслей, среди которых, традиционно, особое место занимает промышленность. Главная задача экономики промышленности, как в целом, так и каждой ее отрасли состоит в последовательном повышении эффективности производства. Сущность повышения эффективности - это увеличение масштабов производства, которое достигается за счет улучшения использования производственных ресурсов, т.е. на каждую единицу трудовых, материальных и финансовых затрат должна быть получена более высокая, чем прежде, отдача. Понятием эффективности характеризуются все способы производства и различают критерии и показатели эффективности. Критерий эффективности определяет главенствующие в производстве производственные отношения. При определении эффективности необходимо определить затраты на получение эффекта. Сопоставление показателей производственного эффекта и затрат дает возможность получить частные показатели, характеризующие эффективность использования отдельных видов производственных ресурсов: труда, материальных ресурсов и основных фондов. К источникам повышения эффективности затрат относят рост производительности труда, снижение материалоемкости, рост фондоотдачи, снижение капиталоемкости, рациональное использование ресурсов. Возможны следующие направления совершенствования производства: 1) совершенствование структуры выпускаемой продукции; 2) повышение качества продукции; 3) снижение материалоемкости продукции; 4) совершенствование форм организации, управления производством, планирования и методов хозяйствования; 5) ускорение научно-технического прогресса.

Прежде чем говорить о совершенствовании структуры выпускаемой продукции, необходимо ввести определение понятия «структура выпускаемой продукции».

«Структура выпускаемой продукции» - это удельный вес выпускаемой продукции в общем объеме производства.

Совершенствование структуры выпускаемой продукции предполагает повышение удельного веса прогрессивных видов продукции в общем объеме производства и может осуществляться за счет применения новых методов, например, переработки сырья.

Повышение качества продукции связано, в первую очередь, со снижением потерь, вызванных отклонениями от технологического режима, а также приданием продукции свойств